
REGOLAMENTO PER L’ISTITUZIONE E IL FUNZIONAMENTO DEL  

CONSIGLIO COMUNALE  

DELLE RAGAZZE E DEI RAGAZZI 

 

 

PREMESSE 

Il progetto del Consiglio comunale delle ragazze e dei ragazzi (CCRR) 

opera nell’area dell’educazione alla cittadinanza e Costituzione, 

presenta una dimensione fondamentalmente educativa, ponendosi 

quale principale obiettivo quello di garantire ai ragazzi che 

frequentano la scuola secondaria di primo grado l’opportunità di un 

apprendimento attivo e concreto della democrazia e del suo sistema, 

oltre che di fruire di un’educazione civica partecipativa, critica e 

costruttiva. 

Finalità 

• Rendere i ragazzi protagonisti della vita democratica del 

territorio; 

• promuovere una coscienza civica; 

• promuovere la cittadinanza attiva e responsabile. 

 

Obiettivi educativi 

• Sviluppare una coscienza critica e ricercare il confronto; 

• sperimentare la cittadinanza attiva; 

• conoscere l’importanza del bene comune e imparare a 

salvaguardare il patrimonio collettivo 

 



Obiettivi didattici 

• Comprendere il concetto di rappresentatività democratica; 

• conoscere l’organizzazione politica e amministrativa del territorio 

in cui si vive; 

• conoscere l’organizzazione del Comune.  

 

Art. 1 COMPETENZE DEL CCRR 

Il CCRR svolge attività propositive e di impulso nei confronti della 

Giunta delle ragazze e dei ragazzi. 

Si interessa dei seguenti ambiti: Problematiche giovanili; Politica 

ambientale; Sport; Tempo libero; Rapporti con l’associazionismo; 

Cultura e spettacolo; Istruzione; Legalità. 

Il CCRR si riunirà periodicamente, secondo le modalità stabilite dai suoi 

componenti, ma almeno tre volte in un anno scolastico. 

La sede del CCRR è la medesima del Consiglio Comunale. 

 

Art. 2 COMPETENZE DEL SINDACO DELLE RAGAZZE E DEI RAGAZZI 

• nominare la Giunta (quattro assessori) 

• richiedere la convocazione del CCRR 

• presiedere la Giunta 

• curare i rapporti con le autorità cittadine 

• esercitare le funzioni attribuitegli dal presente regolamento 

• alla fine del mandato trasmettere al CCRR una relazione finale sul 

lavoro svolto e i risultati raggiunti 

 



Art. 3 COSTITUZIONE E COMPITI DELLA GIUNTA DELLE RAGAZZE E DEI 

RAGAZZI 

La Giunta è nominata dal Sindaco del CCRR. 

Fanno parte della Giunta i 4 assessori già indicati nel programma. 

La Giunta collabora con il Sindaco del CCRR ed opera attraverso 

deliberazioni collegiali. 

Alla Giunta spetta l’adozione di tutti gli atti occorrenti per l’esecuzione 

delle deliberazioni del CCRR e per l’attuazione dei programmi. 

 

Art. 4 ELEZIONI DEL SINDACO DELLE RAGAZZE E DEI RAGAZZI 

Può essere eletto Sindaco qualsiasi alunna/o iscritta/o alla classe 

seconda della scuola secondaria di primo grado che abbia un 

curriculum scolastico complessivamente positivo, sia nel merito che 

disciplinare. 

Le candidature verranno vagliate dal Dirigente Scolastico e dagli 

insegnanti curricolari che ne attestano l’idoneità. 

Per essere candidato bisogna essere presentato da almeno 10 elettori. 

Il candidato Sindaco deve dichiarare all’atto della presentazione del 

programma i nomi dei quattro assessori scelti e del vice sindaco. 

Il Sindaco dei ragazzi è eletto direttamente da tutti gli alunni iscritti alla 

scuola secondaria di primo grado. 

Sarà proclamato Sindaco chi avrà riportato il maggior numero di voti. 

Si procederà al ballottaggio in caso di parità. 

La carica ha durata biennale e in sede di prima applicazione fino alla 

conclusione dell’anno scolastico. 



 

Art. 5 ELEZIONI DEL CONSIGLIO COMUNALE DELLE RAGAZZE E DEI 

RAGAZZI 

Presentazione delle liste: 

- entro il 15 ottobre dovranno essere presentate le liste dei candidati 

a consiglieri comunali composti da un massimo di 15 candidati; 

- allegato alla lista deve essere presentato il programma elettorale 

nel quale si dichiara il collegamento al candidato Sindaco; 

- possono partecipare alla realizzazione del CCRR tutti gli alunni 

iscritti alle classi seconde della scuola secondaria di I grado; 

- la lista che riporterà il maggior numero di voti avrà diritto a 12 seggi 

(dodici consiglieri); 

- i restanti seggi pari a quattro saranno distribuiti tra le altre liste in 

proporzione ai voti. 

Le elezioni si svolgono in un’unica giornata infrasettimanale in orario di 

lezioni da tenersi entro il 30 ottobre in accordo con il dirigente scolastico 

che comunicherà la data all’Amministrazione Comunale. 

Il seggio sarà composto da un collegio di tre persone, di cui un Presidente 

e due scrutatori. Il Presidente è scelto dal corpo docente tra i genitori 

degli alunni che abbiano dato la propria disponibilità; gli scrutatori sono 

scelti tra gli alunni delle classi terze. 

 

ART. 6 NOMINA E ATTRIBUZIONI DEL PRESIDENTE DEL CCRR 

• Nella prima seduta presieduta dal Consigliere più anziano, viene 

eletto il Presidente del CCRR che subito dopo presiede l’elezione del 

Vice Presidente del CCRR. 

• E’ compito del Presidente del CCRR convocare il CCRR e presiederlo. 



 

ART. 7 RUOLO DEGLI AMMINISTRATORI E DEGLI UFFICI COMUNALI 

Gli amministratori comunali supportano l’esperienza dei ragazzi con 

suggerimenti e coinvolgimento reale. Assicurano la massima 

disponibilità possibile al CCRR per chiarire gli elementi programmatici 

della loro attività  e spiegare le motivazioni delle scelte 

dell’Amministrazione. 

Gli uffici comunali saranno di supporto al CCRR. 

L’Amministrazione comunale mette a disposizione uno spazio nelle 

bacheche pubbliche per la pubblicità degli atti prodotti dal CCRR. Le 

deliberazioni del CCRR verranno portate in discussione nel Consiglio 

Comunale. 

In occasione di rappresentanza istituzionale il Sindaco e il Presidente 

del Consiglio adulti verranno affiancati dal Sindaco e dal Presidente del 

CCRR. 

 

ART. 8 GRUPPO DI TUTORAGGIO 

E’ previsto un gruppo di tutoraggio costituito da tre adulti: due insegnanti 

della scuola secondaria di primo grado e l’Assessore all’Istruzione o un 

suo sostituto. 

Il Gruppo di Tutoraggio ha compiti di consulenza e supporto al CCRR. 

 

ART. 9 ENTRATA IN VIGORE  E SUCCESSIVE MODIFICHE 

Il presente Regolamento viene pubblicato all’albo pretorio dell’Ente per 

quindici giorni consencutivi ed entrerà in vigore il giorno successivo alla 

scadenza della predetta pubblicazione.  



Potrà essere integrato o modificato dal Consiglio Comunale di Luino su 

proposta del CCRR. 

ART. 10 ABROGAZIONI 

Il presente Regolamento sostituisce ed abroga il Regolamento del 

Consiglio comunale dei ragazzi approvato con deliberazione del Consiglio 

comunale n. 26 del 4 giugno 2019. 


